

2010 年 1 月 10 日

題目: 我們都是活在「只顧今天, 不管明天」的人中

經文: 列王紀下 20:19; 希伯來書 13:8; 啟示錄 1:8

列王紀下 20:19「希西家對以賽亞說:『你所說耶和華的話甚好! 若在我的年日中, 有太平和穩固的景況, 豈不是好嗎?』」

希伯來書 13:8「耶穌基督昨日、今日、一直到永遠, 是一樣的。」

啟示錄 1:8「主神說:『我是阿拉法, 我是俄梅戛, [阿拉法, 俄梅戛乃希臘字母首末二字] 是昔在、今在、以後永在的全能者。』」

#### (一) 聯合國氣候變化框架公約(United Nation Framework Convention on Climate Change)第 15 次會議

不知有沒有關心國家或地球上的事情, 上個月一個世界會議, 被視為「末日救地球」的會議, 上月(12 月)7 日至 18 日在丹麥哥本哈根舉行。這是聯合國氣候變化框架公約締約國的第 15 次會議, 參加人數約一萬五千人, 與會的國家或地區代表有 192 個, 參加會議的國家元首有 85 人。各個國家對這次會議有著很大的期望。

聯合國氣候變化框架公約是世界第一個為全面控制二氧化碳等溫室氣體排放, 以應對全球氣候變暖給人類經濟和社會帶來不利影響的國際公約, 也是國際社會在對付全球氣候變化問題上進行國際合作的一個基本框架。

這一公約是在 1992 年 6 月在巴西里約熱內盧舉行的聯合國環境與發展大會中通過, 並於 1994 年 3 月 21 日生效, 目前有 191 個締約國。

第一次是在 1995 年在德國柏林舉行。以後每年一次, 去年 12 月在丹麥哥本哈根的一次是第十五次。一連超過十天的會議, 據說後來還需要延長會議, 但被形容為「爛尾」的會議, 因為最終沒有達成共識, (只有一共識, 就是地球升溫不應多於 2 度攝氏), 尤其在減排, 減少排放二氧化碳的具體目標上, 並沒有實質的行動。這會議有 77(Group of 77 簡稱 G77)個發展中

國家(Developing Nations)派出代表參加，以中國為首，這會議被形容為是史上最差的一次氣候會議。

其實第三次的會議，那次是在 1997 年在日本京都舉行，通過了一叫作京都協議書，或稱為京都議定書，英文是 Kyoto Protocol，對有關溫室氣體排放之氣體種類詳細列明，並對那些發達的工業國家列出減排時間表和減排的幅度。若不理，地球會繼續升溫，以目前情況不變壞，地球會在 2100 年平均溫度最高可升 5.8 度攝氏。(當時 183 個國家通過協議，佔排放國家的 61%)

## (二) 人的自私，帶來只顧今天，不管明天

可知道廢氣排出的國家最多是那裏？那要看你怎樣來計算？美國總統奧巴馬，他在會議中的演說，他說，美國只是全球第二大的溫室氣體量排放國家，暗示中國才是溫室氣體排放量最多的國家，像暗示中國要負多些責任。否則美國，就不會在會議中帶出一個針對的問題「國際應監察中國減排努力的透明度。」

去年 2009 年 11 月英國衛報有此報導，研究數據，全球溫室氣體排放最多的是中國 28 億噸，其次美國 27 億噸，第三澳洲 2.26 億噸。

但另一方面的計算，不要忘記，溫室氣體是人弄出來的，若這樣計，美國人口是全世界的 3%-4%，(美國人口約三億，全世界人口約 66 億，中國有 13 億)，中國是全世界人口最多的國家，約 20%，澳洲則不到 1%，僅 1/3%，若這樣，按人口比例來計，澳洲排第一，美國仍是排第二。中國不在五名之內，第三名是加拿大，其次是荷蘭及沙地阿拉伯。

溫家寶也不示弱，他說，氣候的變化主因，是過去 150 年間，今天的發達國家做成，暗示著我們改革開放了只三十年多一點點，就這原因，理應發達國家承擔多些減排的責任，在減排上負上京都協議書所言明的在減排「共同而有區別的責任」。發達國家必須量化減排，並向發展中國家提供資金技術支持，幫助減排。相信溫家寶知道，美國在減排上不大盡力，據說在京都協定書中，有共識到 2020 年，最少減排 20%，美國到目前為止，只做到 3.5%。相對歐盟，美國差很遠。

這次國際會議，在列國的討價還價中，故需要延長，加時，其實看到的是人的自私。雖然大家都知道，都認同環保的重要，減少排放二氧化碳，減少溫室氣體重要，甚至是迫切，但是似乎卻要別的国家多做一點，自己國家則大有道理反對，也知道若不加以減排，後果會非常嚴重，但是，在國與國之間，在人與人之間，好像抱著一個心態，就是要維護自己的利益，這種維護自己的利益的心態，不但是自私，大可以想到他們只顧今天，不管明天。

哥本哈根會議的決定，實在影響著明天的世界，列國若願意達成共識，並且嚴格去執行，一定會對我們的下一代的明天，有正面的影響。我們今天是否真的為了下一代，為了明天，為了未來，倘主耶穌尚未回來，我們是否願意調節一下我們的生活，調整一下我們的生活方式？否則，減排、環保、節約只是空談。

(三) 人為甚麼自私，只顧今天，不管明天？ \*\* 因為明天不屬於我們 \*\*

人在地上，一開始便是如此。

希西家: 列王紀下 20:16-20

列王紀下 20:16-18 「以賽亞對希西家說:『你要聽耶和華的話，日子必到，凡你家裏所有的，並你列祖積蓄到如今的，都要被擄到巴比倫，不留下一樣。這是耶和華說的。並且從你本身所生的眾子，其中必有被擄去在巴比倫王宮裏當太監的。』」

列王紀下 20:19 「希西家對以賽亞說:『你所說耶和華的話甚好! 若在我的年日中，有太平和穩固的景況，豈不是好嗎?』」

呂振中譯本: 希西家對以賽亞說:「你所說永恒主的話很好阿。」他心裏說:「這豈不是說，至少在我活著的日子有太平穩固的景況嗎?」只希望活著的日子有太平穩固就夠了，不管明天，因為像是不屬於自己，也沒有影響自己，雖然可能往後的眾子會在巴比倫當太監，也像不屬於自己的事，因為只顧今天。

說回減排，不作減排，像沒有影響自己，只理會自己身在這個年代太平穩固就可以了，若是要作，作一些表面的可以了，可能這就是各國之間大部份代表的態度。

(四) 「只顧今天，不管明天」要三思 \*\* 因為明天等待著我們 \*\*

以掃: 創世記 25:29-34

創世記 25:29-34「有一天，雅各熬湯，以掃從田野回來累昏了。以掃對雅各說：『我累昏了，求你把這紅湯給我喝。』因此以掃又叫以東〔以東就是紅的意思〕。雅各說：『你今日把長子的名分賣給我罷。』以掃說：『我將要死，這長子的名分於我有甚麼益處呢？』雅各說：『你今日對我起誓罷。』以掃就對他起了誓，把長子的名分賣給雅各。於是雅各將餅和紅豆湯給了以掃，以掃吃了喝了，便起來走了。這就是以掃輕看了他長子的名分。」

從這一件事上，可知以掃是只顧今天，不管明天的人，他為了滿足眼前肉體的需要，為了一點食物，一碗紅湯，竟將他長子的名分出賣了。根據猶太人的傳統，長子可以從父那裏承受雙倍的遺產。以掃認為自己將要死，這長子的名分於他沒有甚麼多大益處。

今天世上不少人，真的只顧今天，為了滿足現在的需要，滿足眼前的慾望，不管後果，不管明天，為了情慾，放棄婚姻，家庭的幸福，為了一時之快，一時刺激，吸毒，喝酒，不管明天的健康，濫用自己的自由，只顧今天，不管明天，那何來前景？那甚麼叫將來？

基督教信仰，不但叫我們不要自私，為別人的明天謀福祉，也讓我們知道，我們還有明天，耶穌掌管明天，有耶穌就有明天，耶穌在等待著我們。

(五) 耶穌在管著(我們的)明天

(1) 明天在永恒裏

啟示錄 1:8「主 神說：『我是阿拉法，我是俄梅憂，是昔在、今在、以後永在的全能者。』」神是自有永有的，永有帶著明日復明日之意，

但這明日復明日卻與錢鶴灘的《明日歌》的「明日復明日，明日何其多..」有著極之不同之處，《明日歌》的「明日復明日，明日何其多，萬事成磋跎..」。在主耶穌裏的明天也是明日復明日，帶出無盡引到永恆，與主一起的樂歌。

## (2) 明天在不變裏

希伯來書 13:8「耶穌基督昨日、今日、一直到永遠是一樣的。」

「一直都永遠都是一樣的」道出耶穌基督不改變，甚麼不改變？耶穌不變的是祂的愛(路加福音 15:11-32 浪子的比喻)

路加福音 15:11-24「耶穌又說：『一個人有兩個兒子。小兒子對父親說：『父親，請你把我應得的家業分給我。』他父親就把產業分給他們。過了不多幾日，小兒子就把他一切所有的都收拾起來，往遠方去了。在那裏任意放蕩，浪費貲財。既耗盡了一切所有的，又遇著那地方大遭饑荒，就窮苦起來。於是去投靠那地方的一個人；那人打發他到田裏去放豬。他恨不得拿豬所吃的豆莢充飢，也沒有人給他。他醒悟過來，就說：『我父親有多少的雇工，口糧有餘，我倒在這裏餓死嗎？我要起來，到我父親那裏去，向他說：『父親！我得罪了天，又得罪了你。從今以後，我不配稱為你的兒子，把我當作一個雇工罷！』』於是起來，往他父親那裏去。相離還遠，他父親看見，就動了慈心，跑去抱著他的頸項，連連與他親嘴。兒子說：『父親！我得罪了天，又得罪了你；從今以後，我不配稱為你的兒子。』父親卻吩咐僕人說：『把那上好的袍子快拿出來給他穿；把戒指戴在他指頭上；把鞋穿在他腳上；把那肥牛犢牽來宰了，我們可以吃喝快樂；因為我這個兒子是死而復活，失而又得的。』他們就快樂起來。』」

人若把明天放在耶穌不變的愛裏，人就有希望。

約翰福音 13:1「逾越節以前，耶穌知道自己離世歸父的時候到了。祂既然愛世間屬自己的人，就愛他們到底。」到底，要表達的是，不變。